

香港文匯報訊(記者 殷翔)「一國兩制」研究中心和香港發展論壇昨日合辦「打造香港成為國際人工智能中心」研討會，請來人工智能(AI)界專家討論香港如何進入人工智能時代。專家們一致認為以人工智能主導的第四次工業革命已席捲全球，香港必須積極參與。惟他們指香港仍欠缺人工智能人才，希望政府和教育界多培養人工智能人才，多推動創科業發展，讓人工智能人才能留在香港發展，否則一切只是空談。

「一國兩制」研究中心總裁張志剛主持研討會，主講嘉賓包括科大人工智能研究中心主任馮雁、立法會議員葛珮帆、商湯科技香港公司總經理尚海龍、數碼港行政總裁任景信、順德聯誼總會胡兆熾中學校長廖萬里。

AI商品化入高速期

馮雁於演講時表示，所謂AI，就是機器學會做人類才能做的事，「香港學習AI的學生太少了，他們都去修讀醫科、法律及會計等。學習這些專業當然好，但學生們應該意識到，將來這些行業都可以被AI取代。」

她指出，現時AI商品化進入高速期，以前一個AI項目商品化可能要十年八載，如今只需十月八月。她指AI界有兩大語系，一個是以美國為首的英語系統，一個是中國為首的中文系

專家倡多育人才迎AI時代

指港身處兩語系交匯擁優勢 政府宜推動創科留尖子



「一國兩制」研究中心及香港發展論壇舉辦「打造香港成為國際人工智能中心」研討會。香港文匯報記者曾慶威攝

統。她指香港其實正處兩大系統交匯處，對兩種系統都很熟悉，「香港又有很優秀的大學，有先進的科技基礎，發展AI很有優勢。」

她續說，國家對AI發展十分重視，確定2020年要成為技術先進國家，

2025年主要科技基礎要有大突破，2030年要世界領先，「在國家大戰略下，香港AI發展前景優厚。」她指出，全球均缺乏AI專家，真正的AI專家全球才大約10萬名，因此政府和教

育界需要致力培養AI人才與推動創科發展，吸引和留住全球AI人才，「政府有相應的計劃，但力度十分不足，效率更得不可思議，向政府申請一個AI項目資助要等6個月，等批下來更不知何年何月，相比內地和周邊城市推動AI的措施，實在大幅落後。」

葛珮帆：政府應帶頭開放數據

葛珮帆表示，發展AI一定要開放大數據，政府應該帶頭開放數據，但香

港各部門仍然將數據「私藏」，不願公諸於眾，「比如香港要發展土地，應該有個平台可以一目了然，直接看到有多少可供發展的農地、棕地。這些資料早就有，但竟然一直沒這樣的平台，情況很不理想。」

尚海龍和任景信均認為培養、輸入、留住人才，是香港發展AI的關鍵，更重要的是要有持續性的長久支持計劃，持之以恒，才能改善香港AI人才緊缺的短板。

特稿

順德聯誼總會胡兆熾中學校長廖萬里昨日於研討會上展示香港《文匯報》5月17日頭版《中央挺創科 大中學生振奮》，報道指國家銳意加強本港科研發展，包括讓本港高等院校及科研機構直接申請內地科研資金，預料人才需求將相應增加。

校長
迫
教
AI

學生
展
無
限
創
意

AI時代改革教育模式

他認為AI時代將令教育模式產生很大改變，師生都應努力去適應新時代，在教學方式和思維方面作出改革，「例如現時老師沒必要什麼都知道，什麼都教給學生，重點應是去教導學生如何思考，作些方向性的輔導。」他鼓勵學生建立自己的研究項目，鼓勵他們參賽，並認為相對單純知識的傳授，更需培養學生思辨能力、動手能力。

廖萬里強調知識快速更新，教學內容可以千變萬化，但不變的是一定要傳授核心價值觀，幫助學生建立道德倫理，因沒有道德倫理、只注重科技進步，將會走向邪惡。目前他任教的中學正與香港中文大學合作，推動全港中、小學生AI普及教材，並成立中學AI實驗室，提供平台供中小學生學習及運用AI。不過，AI設施太貴，他笑言商湯集團能不能提供一些便宜的AI設備。

■香港文匯報記者 殷翔

學費公屋租升 上月通脹3.1%

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)政府統計處昨日公佈，上月份消費物價指數按年上升2.7%，較8月份的2.3%相應升幅為高。剔除所有政府一次性紓困措施的影響後，上月份基本通脹率為3.1%，亦較8月份的2.6%

為高，主要是由於學費上升和公營房屋租金上調所致。

從細分指數分析，甲類、乙類及丙類消費物價指數於9月份的按年升幅分別為3.3%、2.5%及2.4%。剔除所有政府一次性紓困措

施的影響後，相關指數的按年升幅分別為3.6%、2.9%及2.7%。

在各類消費物價指數組成項目中，價格於9月份錄得按年升幅的類別為食品(不包括外出用膳)(5.1%)、電力、燃氣及水

(3.8%)、住屋(2.9%)、雜項服務(2.9%)、外出用膳(2.8%)、衣履(2.5%)、煙酒(2.2%)、雜項物品(1.6%)及交通(1.3%)。

另一方面，耐用物品的價格則錄得1.8%的按年跌幅。

政府發言人表示，9月份基本通脹率上升至3.1%，主要是由於公營房屋租金上調，

及一年前推出的政府資助計劃的影響消退導致學費上升等特殊因素所帶動。

前景方面，由於本地成本隨着經濟持續擴張而上升，加上早前新訂住宅租金上升的影響將會繼續浮現，今年餘下時間的通脹率或仍會有輕微的上升壓力，政府會繼續密切留意情況，特別是通脹對低收入人士的影響。

CS 香江文化交流基金會
CS Culture Foundation

香江論壇

中美貿易戰的影響及因應之道

美國總統特朗普發動貿易大戰，正如火如荼，中美雙方你來我往持續不止，而香港和台灣身處其中必須小心因應。當全球經濟開始冷卻，再加上美國的重拳，這樣的局勢，該如何面對？香江論壇邀請經濟學家和台商前來，共同闡述中美貿易戰的影響及因應之道。

主講嘉賓：



陳沖

前行政院長、新世代金融基金會董事長、東吳大學法商講座教授

講題：王者不欺四海、霸者不欺四鄰——當司馬光遇到柏雷圖



嚴安林

上海國際問題研究院副院長

講題：中美貿易摩擦對海峽兩岸關係的影響



簡廷在

豪門國際開發有限公司董事長、亞洲臺灣商會聯合總會副總會長

講題：中美貿易戰在大陸的企業因應對策

日期：2018年10月26日(星期五)

時間：下午2:30—5:30

地點：香港會議展覽中心S421(灣仔港灣道)

主辦：香江文化交流基金會

主持：江素惠 香江文化交流基金會主席



報名回條

傳真：(852) 2598-1198 E-mail：csculture@csculture.com

(1) 姓名：_____ 電話：_____ 傳真：_____

機構：_____ 職銜：_____ 電郵：_____

(2) 姓名：_____ 電話：_____ 傳真：_____

機構：_____ 職銜：_____ 電郵：_____

熱烈祝賀
港珠澳大橋正式通車



新界潮人總會

主席：莊健成

副主席：方平 陳偉明 陳權軍

彭少衍 周厚立 陳成耀

暨全體仝人致意